

# 小康南海

## 擦亮全面小康的幸福底色

让南海人拥有更多安全感、获得感、幸福感



■西樵镇中心小学阔别16年重新挂牌。开学礼上,全校师生一起欢唱校歌。珠江时报记者方智恒摄

幸福感是什么?每个人的理解都不同。

或许是舒适优美的居住环境,生活、工作都有满满的安全感;或许是经济发达,腰包鼓鼓,有了追求美好生活的底气;或许是更稳定的工作、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务……

对南海而言,全面建成小康社会,不是“数字游戏”或“速度游戏”,而是实实在在的目标,要让人民群众拥有更多获得感、幸福感、安全感。

从2017年首次荣获“中国最具幸福感城市”(县级市)称号,到2019年再获殊荣,南海,作为“中国最具幸福感城市”底气满满:这里经济发达,文化深厚,注重民生,兼容并蓄,有“大城资源、小城成本”的魅力。在全面建成小康社会目标实现之年,南海用实实在在的幸福底色,擦亮全面小康的底色。

### 身边的安全感

位于南海区大沥镇沥北社区的中心村小区,曾是大沥镇“4·10”案盗产销电动车、摩托车团伙的窝点所在地,如今,这里“摇身一变”,成了零刑治警情的扫黑除恶示范点。

揭阳人汪姜生见证了这里由“乱”到“治”的改变。

2003年,他来到大沥,开了一家土多店。“以前,店内时有小偷小摸,停在外面的单车、摩托车也被偷过。现在小区治安很好,都没什么治安问题。”汪姜生说。

平安建设是全面建成小康社会,实现“中国梦”的应有之义,同心奔小康,平安建设不能忘。沥北社区从“乱”到“治”再到“优”的蜕变之路,是南海近年来扎实推进各项平安建设工作的一个缩影。

根据需求层次理论,安全需求是基础“刚需”。安全感也是幸福感的前提、基础。在南海,这种身边的安全感有着扎实的基础。

从七十年代的严打整治重大恶性案件,到八十年代后的严打经济犯罪,再到如今回应市民对幸福城市的新诉求,“破小案积大安”,可以看出,南海严打各类违法犯罪的方向,始终与经济社会发展“同频共振”。也正因为精准

### 由乱到治再到优

打击,让社会治安面貌焕然一新,南海人越来越能切身感受到身边的安全感。

与此同时,南海也在不断激活智慧“平安细胞”,进一步完善立体化、智能化、信息化社会治安防控体系。

2019年,南海公安在全区试点建设了14个“智能感知安防区”。以智能感知安防小区为例,治安大队一中队副中队长赵庆彪介绍,通过整合小区内外的技防设备资源,可在小区设置公共视频、门禁系统、小区视频、房屋管控措施等四道防线,实现信息采集、治安防控、打击犯罪、服务群众等功能。

群众获得安全感,还得益于警民共治新模式。2019年,南海公安积极践行新时代“枫桥经验”,加快探索群防群治的步伐,让群众从平安受益者变为参与其中的平安筑梦人,构建共建共治共享社会治理格局。

数据,或许能更有力地说明安全感的变化。数据显示,群众安全感从2011年的82.8%连续升至2018年的90.11%,实现“八连升”。2019年,南海群众安全感和对公安工作满意度第三方调查综合得分84.91分,连续两年位居全市前列。

### 暖暖的归属感

每到周末,南海区桂城街道翠颐社区党群服务中心总是热闹非凡。

2019年9月,这里设立了一个新市民学堂,在里面可以学习煲汤、粤语、剪纸等佛山文化。这个学堂以增进不同群体之间对文化风俗的认同,尊重彼此之间的文化差异,促进文化融合为主线,致力于打造“熟人社区”,让新市民真正树立家园意识、树立共建共享的发展理念,主动参与到社区建设、城市建设之中。成立至今,新市民学堂备受推崇。

幸福感是一种主观感受。当一座城市满足了市民最基础的“安全感”,让他们有了满满的“获得感”之余,能让新市民产生强烈的“归属感”,想要以“主人翁”的姿态融入、参与、管理这座城市,这可能是幸福感的进阶。

在高质量发展的道路上,建成高水平的小康社会,新市民共享城市发展成果,一个也不能少。提升新市民幸福感获得感,这也是南海的一项重要民生工程。

比如公共服务方面,参照新修订《佛山市新市民积分制服务管理办法》,南海推行以居住证为基础的积分制服务,取消购房直接入户和购房类政策性借读,并新增新市民申请保障

### 来了就是南海人

性公租房的服务内容。

更多的案例在基层。

佛山市联创社会工作服务中心在大沥嘉怡社区开设了“新南海人梦家园”异地务工人员社区融合服务项目,通过提供制度性支持、搭建社区互助交流平台等方式,提升外来务工人员对社区的认同感和归属感,让他们更快地融入南海。

当随迁儿童的教育成为关注焦点后,佛山市南海区桂城关爱青少年协会,曾推出“家·南海关爱新市民随迁儿童素质教育计划”项目,项目主要在博雅学校、东翔学校两所新市民随迁儿童学校进行,除了设置一些素质教育的特色课程,项目还会通过跟学校老师共享教案和教学手法、布置亲子交流作业等方式,从多个角度帮助孩子更加健康快乐地成长,让新市民随迁子女共享一片蓝天。

“来了就是南海人。”作为一座新兴的移民城市,南海不断强化“党建引领、网格直联、融合共治家·南海”,把非户籍常住人口全面纳入有效社会治理,实现政务服务无差异,促进公共服务均等化水平不断提升,让来自五湖四海、全国各地的人,来到南海都能找到价值和认同,感受家的温暖。

### 满满的获得感

2020年8月,“2020中国最具幸福感城市”调查推选活动启动,共选出100个地级(以上)城市和100个县级城市(区)作为候选城市。值得关注的是,在县级城市(区)“2020中国最具幸福感城市”候选榜单上,佛山南海区赫然在列。

这并不是南海第一次与“中国最具幸福感城市”结缘。

2017年,南海首次荣获“中国最具幸福感城市”(县级市)荣誉称号。在领奖时,南海区委常委、宣传部部长黎妍以“文化是一个城市最持久的幸福基因”作主题发言,系统阐述了南海作为“最具幸福感城市”(县级市)的独特魅力:经济发达、文化深厚、教育为本、包容并蓄。

2019年,南海再度荣获“中国最具幸福感城市”(县级),同时还获得“居民收入获得

### 大城资源 小城成本

感强区”的称号。南海以“小城成本,大城资源”来概括自己的幸福之道,并用“不一样的发展动能”、“不一样的生活品质”和“不一样的人文底蕴”来阐述南海如何让群众感受到幸福。

每一次入选,都是对南海区全面建设小康社会、幸福城市建设实践的认可。但关于幸福感的抽象描述,远不如具体数据来得简单有力。

物质层面的幸福是城市幸福的基础。南海经济发达,连续六年蝉联全国中小城市百强区第二。遍地开花的民营企业,成为推动社会经济进步的伟大洪流。在南海,平均每9个人中就有1个是老板。2018年,南海平均每个村的集体资产接近2个亿。发达的市场经济,让企业与居民的腰包越来越鼓,追求美好生活的底气也越来越足。

经济实力的强大,让幸福感的内涵外延不断拓展。进入新时代,人民期盼有更好的教育、更稳定的工作、更高水平的医疗卫生服务、更可靠的社会保障、更舒适的居住条件等。

而南海,在发展民生事业上从来都不吝啬。以教育为例,每年的教育投入占全区财政支出的25%以上,全区公立中小学在校生超过50%是非户籍生,历年高考各项上线率名列全省前茅,达到广州、上海等一线城市水平。

2000多年前,哲学家亚里士多德说:“人们为了生活而来到城市,为了生活得更好而留在城市”。衡量城市幸福感最直观的方法就是看人口变化情况,数据显示,在全国外来人口吸引力最强的城市之一佛山,新南海人占了全市新增人口总数的40.5%。这也是南海城市吸引力和幸福感最直接有力的证明。

### 特写案例

#### 住进安居房乐享晚年

夏日炎炎,在桂城丽和苑8楼的一个单元里,朱洪梅正在为中风的丈夫谭卓贤按摩腿脚。谭卓贤是幸福的,曾经的他,以为自己会孤独终老,但如今,70岁的他有了家,住得好,吃得好,心情也好。

这一切,得益于南海区保障性住房建设工程。对低收入住房困难家庭应保尽保的政策,让谭卓贤从借住的房子里搬出来,也让他“搬”来了幸福晚年。

谭卓贤是桂城平洲人,2007年,55岁的他不幸中风,只能借住在弟弟家。幸运的是,他认识了如今的妻子朱洪梅。朱洪梅的爱护让他倍感温暖,但同时,他也十分惭愧,“借住的房子,终究不是自己家,她受委屈了。”

2010年,困顿中的谭卓贤迎来了转机。那一年,南海区陆续兴建首批保障性住房,为本地住房困难群众提供兜底保障。位于夏东路的丽和苑,便是其中一个项目。

2011年,谭卓贤通过摇珠成功入住丽和苑,当时住的是一厅一房,约50平方米,每个月租金只要200多元。在朱洪梅看来,这是她住过最称心的房子。“新建、南北对流、采光又好。”朱洪梅说。

如今,谭卓贤一家搬进丽和苑已有9年。随着两个孩子越来越大,住房保障办还从中协调,让他们搬到更大的户型。现在,谭卓贤一家住进两房一厅的户型,约78平方米。

除了越来越好的硬件设施,丽和苑最让谭卓贤称赞的,是小区的完善管理与和谐氛围。“维修水电、通厕等小事,自己解决不了的,只要打电话给物管,5分钟后就会有人上门服务,修好后自己也不花钱,这些都由政府帮忙付。”谭卓贤说。

从借住到安居,谭卓贤觉得自己很幸运,“是党和政府的好政策,让我有了家,得以安享晚年。”

文/珠江时报记者 程虹



■9月22日,九江镇举行“丰收嘉年华”活动,捉塘底大赛“鱼王”出场引来观众阵阵欢呼。珠江时报记者黄永程摄